新城:锚定"三高"城区建设 描绘高质量发展新图景

□记者 丛琳 摄影记者 张磊 陈永建 通讯员 韩锋

秋风送爽,丹桂飘香。当时光的指针划过2025年的金秋十月,新城早已将年初"春天故事"里擘画的蓝图,浸润为一片高质量发展的丰硕果实。自开年以来,新城管委会以"挑大梁"的担当,锚定"高质量建设现代海洋城市核心区"目标,在围绕"高质量发展、高品质生活、高效能治理"城区建设(以下简称"三高"城区建设)的征程上奋楫笃行。如今,从小干岛海事金融产业的加速集聚,到甬东勾山数字海洋创新产业园的拔节生长;从金鸡山文旅综合体等重大项目的稳步推进,到城乡共富共美画卷的徐徐铺展————股蓬勃向上的发展脉动强劲而清晰。

■临城街道:精准发力 谱写"三高"建设新篇章



2025年,临城街道奋楫争先,以"4+1"重要要求为指引,在"三高"城区建设的赛道上全速奔跑,呈现出蓬勃向上的生动局面。

经济脉动强劲 发展质效双提升

商贸主导是临城街道的鲜明特色。今年二季度, 其在全市商贸类强镇考核中勇夺第一,彰显出雄厚 实力。限上住宿业营业额、限上零售业、规上工业总 产值等关键指标持续向好,折射出区域经济的活力 与韧性。

项目是发展的硬支撑。1至9月,辖区新增投资项目21个,7家单位成功月度升规纳统,发展的后劲不断增强。目光向前,甬东数字海洋创新产业园一期的顺利开工,海洋大学宿舍楼、海运学院实训楼项目的紧密跟进,为固定资产投资稳住了基本盘。

城乡面貌蝶变 宜居品质再升级

城市有机更新的笔触,细致地勾勒着临城的新容颜。上半年,征收签约取得新进展,一纸纸协议托起居民对未来的期盼。为了保障发展大局,街道干部们攻坚克难,百日攻坚S308三官堂段苗木迁移,高效拆除阻碍施工的生产性用房,确保新城油储等重大项目顺利进场。王家墩已征房屋的拆除,长山咀段海塘的验收在即,大涂面海塘等省民生实事项目的前期工作稳步推进,城市的骨架在拉伸,功能在完善。

渔农村的环境风貌迎来了华丽转身。一场声势浩大的环境整治行动,拆除农田内各类棚架、工具房、鸡棚等私搭乱建105余处,清理了480余亩菜地,运走了280余车垃圾。海天大道、弘生大道、老碶头等道路两侧,1.29公里的围墙被打开,27处厂区违建被拆除,视野豁然开朗,周边市民的心情也随之舒畅。生态保护同步前

行,中化兴中、港口浦油库作为首批"清新工厂"试点,描绘着发展与环保和谐共生的绿色画卷。

共富实践生动 民生福祉有温度

在临城,强村富民不是口号,而是鲜活的实践。街道精心做好城乡融合"三篇文章","一村一策"精准滴灌,1至9月村集体总收入和经营性收入分别达到1056.67万元和980.79万元,村集体的腰包更鼓了。

毛竹山,正成为一个响亮的共富品牌。沿线特色节点被活化串联,"竹山飨客"吸引着越来越多的游客。更让人欣喜的是,新城首家强村公司——"毛竹山的朋友"共富工坊开门迎客。在这里,村民们将自家的土鸡土鸭、应季水果搬上展台,深受欢迎。而创新的"田头点菜"数字助农平台,让游客动动手指就能下电,直接到田间来摘最新鲜的农产品,实现了"产销直连"。试运营以来,带动辖区群众增收90余人,营业额突破15万元,订单超200笔,共富之路越走越宽。

治理效能优化 党建引领强根基

平安,是发展的基石。临城街道坚决护航重要会议活动,深化"512"工作机制,成功调解矛盾纠纷83件,有效处置信访诉求。安全生产警钟长鸣,建立长效管理机制,排查整改隐患700余处,拆解"三无"船舶19艘,牢牢守住了安全红线。同时16个安置小区的物业选聘工作也在有序推进中。

这一切工作的背后,是党建引领凝聚起的强大合力。"以心焕新"党建品牌持续深化,"邻聚里"街区党建正在谋划。村级组织换届前期准备扎实细致,人选方案初步拟定。"4+1"工作体系高效落地,84项重点任务清单化管理。八项规定精神学习教育入脑入心,各

级党组织开展学习700余次,参与超万人次。领导班子带头"四查四找",查摆问题37条。履职事项清单征求意见稿的形成,群腐问题的集中整治,无不展现着街道全面从严治党、夯实执政根基的坚定决心。

站在新的起点,临城街道正聚力经济项目攻坚、深 化乡村共美共富、拓展优质民生服务、赋能党建固本强 基,以更加饱满的热情和务实的作风,在这片充满希望 的土地上,继续谱写"三高"城区建设的华美乐章。





干岛街道:蓄势扬帆 绘就"三高"发展新画卷



在金秋脉动中,千岛街道处处涌动着争先创优的热潮。围绕"三高"城区建设的蓝图,这片热土正以"4+1" 工作体系为总引擎,在东海之滨奋力描绘着一幅产业兴、城乡美、治理优、文化浓的动人图景。

创新动能澎湃 产业升级迈出新步伐

走进千岛街道,产业创新的气息扑面而来。这里, 新质生产力正加速成长,为经济高质量发展注入强劲 动力。

培育"专精特新"企业、已成为街道锻造产业内核的关键一招。舟山吴越船舶科技有限公司、浙江易舸软件有限公司等一批潜力企业被纳入专精特新培育库,浙江自贸区华洲船舶设计有限公司等则跻身高新技术企业培育行列,创新梯队日益壮大。在浙江欣海船舶设计研究院、科研人员正聚焦"电池动力船舶"研发,绿色智能船舶的设计已取得阶段性成果并送审,一笔笔后续合同的签订,预示着船舶产业绿色转型的广阔前景。

数字化转型的浪潮在这里奔涌。街道规上工业企业数字化改造1.0覆盖率即将达到100%,标志着产业基础高级化迈出坚实一步。更引人注目的是,舟山新弘水产有限公司等企业已率先向数字化2.0进军,力求在智能化赛道上赢得先机。创新投入持续加码,1至7月规上工业研发费用占营业收入比重稳步提升至1.52%,创新的种子下在沃十中生根发芽。

开放的千岛,吸引着八方客商。从四川达州的"玄武岩新材料"项目,到武汉的无人机培训及潜在生产线,再到新能源储能、生物医药等多个前沿领域,对接治谈密集而深入。浙江汇风缘航务工程有限公司的成功落地,为区域发展增添了新成员。通过"以商招商",

走访商会、联动银企,发展的"朋友圈"不断扩大。市场主体的活力被充分激发,"个转企""小升规"如雨后春笋,一栋栋楼宇、一个个商圈经过细致排摸,117家纳统潜力单位被精准锁定,为未来的经济增长储备了充足的源头活水。

城乡融合共生 共富图景描绘新色彩

驱车行驶在东西快速路,两侧曾经杂乱的景象已不复存在,取而代之的是整洁的农田与怡人的绿意。这场名为"围墙行动"的整治,累计清理违规菜地约1200平方米,清运垃圾200余处,拆除违建棚屋402平方米,并通过"空中+地面"的立体管控网络,守护住这来之不易的"绿净美"。

发展的根本目的是人民的福祉。蒲岙未来乡村的智慧农业大棚里,科技赋能农业展现出强大生命力;宁静的乡村书房,为村民提供了精神栖息的角落。茶山浦水街的"水下森林"如梦似幻,蒲岙河清淤后水清岸绿,"百里海乡画廊"的美丽构想正一步步变为现实。

强村富民的答卷同样精彩。蒲岙、曙光、浦东三个村的集体经济经营性收入均已突破75万元,高峰村也正奋力追赶。基础设施短板的加快补齐,更是提升了居民的幸福感:12合住宅老旧电梯更新完工并投入使用,8个嵌入式体育场地设施陆续建成,浦西社区零工市场与街道就业综合服务站挂牌运营,为重点群体送上就业岗位469个……点点滴滴的变化,汇聚成百姓身边可感可及的温暖。



文化铸魂润心 党建引领凝聚新合力

海洋历史文化名城的建设,为千岛街道增添了独特的魅力。党工委理论学习中心组的学习凝聚起思想共识,"阅读之城"的建设让书香弥漫,一场场"书香千岛,青春逐光"青年宣讲,"诗行干岛,寻味蓬莱"亲子共读等活动,滋养着居民的精神世界。围绕海洋文化主题,超50场文体活动轮番上演,文化礼堂里活动纷全,红茅山社区智能礼堂的升级,更带来了现代化的文化体验。文明新风吹遍街巷,"舟山好人"的选树更激励着群众向善向美。

这一切成绩的背后,是党建引领提供的坚强保障。"扬帆争流·领航干岛"的党建品牌愈发闪亮,"一村一社一品牌"建设各具特色。党建联建与商圈党建活动丰富多彩,服务超1500人次,推动了"党建圈""治理圈""生活圈"的深度融合。基层治理同时也在创新中焕发活力。以浦西社区为例,通过推行"多表合一"、建立"三事分流机制",清理重复合账,非必要事务压减25%,借助"板凳议事会"畅通党群互动,群众急难问题办结率达98%,实现也在选代升级,整合"和合"党建资源,打造"红帆和合万家康"项目,将传统的坐班制优化为精准的社区派单制,



并通过"老带新"模式促进经验传承与队伍壮大,让志愿服务之树常青,成为连接居民,温暖社区的重要组带。星岛,城隍头社区顺利完成党组织选举试点,为全面换届积累了经验。干部队伍通过"千岛大讲堂"等平台淬炼本领,以履职事项清单的厘清为基层减负增效,风清气正的政治生态持续巩固。

面对前行道路上的挑战,千岛街道正以更加昂扬的斗志,破浪前行,在"三高"城区建设的征程上书写属于自己的辉煌篇章。

